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Bitte kreuzen Sie richtige Antworten an. Es konnen mehrere Antworten richtig sein.
i.) Ein reines Offentliches Gut ist definiert durch:

(0] die Moglichkeit, Nicht-Zahler vom Konsum auszuschlieflen,

0) fehlende Moglichkeit, Nicht-Zahler vom Konsum auszuschlieBen,
0] Rivalitidt im Konsum,

0 keine Rivalitéit im Konsum.

ii.) Ein Allmende-Gut ist definiert durch:

0] die Moglichkeit, Nicht-Zahler vom Konsum auszuschliefen,

(0] fehlende Moglichkeit, Nicht-Zahler vom Konsum auszuschlieBen,
(0] Rivalitit im Konsum,

0] keine Rivalitdt im Konsum.

iii.) Ein privates Gut ist definiert durch:

0O die Moglichkeit, Nicht-Zahler vom Konsum auszuschliefen,

(0] fehlende Moglichkeit, Nicht-Zahler vom Konsum auszuschlieen,
0] Rivalitdt im Konsum,

(0] keine Rivalitdt im Konsum.

iv.) Ein Club-Gut ist definiert durch:

0] die Moglichkeit, Nicht-Zahler vom Konsum auszuschlieen,
fehlende Moglichkeit, Nicht-Zahler vom Konsum auszuschlielen,
Rivalitit im Konsum,
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keine Rivaﬁtéit im Konsum.




Bitte tragen Sie das richtige Ergebnis ein. Nur das Ergebnis, nicht aber der Rechenweg
bringt Punkte.

v.) Der Betreiber eines Heizkraftwerkes erzeugt x Einheiten Strom und trégt dabei Kosten in

Hohe von C(x) = 10_106 x?. Eine Einheit Strom setzt er zum Preis p ab. Bei der Stromerzeu-

gung entstehen Abgase der Kohleverfeuerung, welche die naheliegenden Felder eines Bauern

belasten. Die Erlose des Bauern aus der Nutzung der Felder betragen IT(x) = 5000 — 'z?l,ﬁxz‘

a) Geben Sie die Zielfunktion Z des Heizkraftwerksbesitzers an.

2=

b) Geben Sie die Strommenge X an, die ein gewinnmaximierender Heizkraftwerksbesit-
zer erzeugt.

=
¢) Wie hoch ist die gesellschaftlich optimale Strommenge x*?

*

X =

d) Der Bauer iiberlegt, dem Kraftwerksbetreiber eine Kompensationszahlung k fiir eine
produzierte Strommenge von x* anzubieten. Wie hoch muss die Zahlung mindestens
sein (K,nin ), damit der Kraftwerksbetreiber das Angebot nicht ablehnt? Wie hoch wird
die Zahlung maximal sein (K4, ), damit die Transaktion fiir den Bauern keine Verlus-
te bringt?

kmin = . kmax

Bitte kreuzen Sie auf dem Antwortbogen an, ob die Aussage richtig oder falsch ist. Fiir
richtige Antworten gibt es 2 Punkte, falsche Antworten fiihren zum Abzug eines Punk-
tes, keine Antwort ergibt 0 Punkte.

1. Man kann Externe Effekte als ein Phinomen unvollstindiger Méarkte bezeichnen, weil sie
entstehen, wenn die Eigentumsrechte nicht so gestaltet werden konnen, dass Markttrans-
aktionen zustande kommen konnen.

2. Der erste Hauptsatz der Wohlfahrtsékonomie gilt in einem vollstdndigen Marktsystem
immer.

3. Wenn die Nachfrage nach einem Gut steigt, kommt es zu einem Anstieg des Preises. Da
dadurch die Konsumm®oglichkeiten zukiinftiger Nachfrager beeintrichtigt werden, handelt
es sich um einen externen Effekt.

4. Das Coase-Theorem behauptet, dass private Verhandlungen dazu fithren kdnnen, dass
externe Effekte effizient internalisiert werden.



. Die wichtigste Voraussetzung des Coase-Theorems ist, dass der erste Hauptsatz der Wohl-

fahrtsokonomie nicht erfiillt ist.

Externe Effekte sind laut Coase immer reziproker Natur, so dass es keinen Sinn macht,
von ,,Verursacher* und ,,Geschadigten* zu sprechen.

Die Einbeziehung von Transaktionskosten fiihrt zu einer Art ,,Super Coase-Theorem®, das
behauptet, dass nicht nur effiziente Allokationen gesucht werden, sondern auch die dazu
notwendigen Institutionen.

Das Coase-Theorem ist in keinem Fall mit staatlichem Handeln in Einklang zu bringen.

Aus Sicht des Coase-Theorems sind zu hohe Transaktionskosten ein Problem, weil das
Theorem dann nicht mehr angewendet werden kann.

Die nachfolgenden Fragen sind nur von den Bachelor-Studenten zu beantworten, die 120
Minuten schreiben. Die Diplom-Studenten sind an dieser Stelle mit der Klausur fertig.
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Wenn die Transaktionskosten tatséchlich = 0 sein sollten, dann braucht man auch keine
Eigentumsrechte, um eine effiziente Allokation zu sichern.

Das Coase-Theorem ist nur fiir n = 2 Personen definiert.

Die Eigenschaft ,Individueller Rationalitit* eines Mechanismus zur Bestimmung von
Preis und Transaktionswahrscheinlichkeit besagt, dass jeder, der sich dem Mechanismus
unterwirft, ex post eine héhere Auszahlung haben muss als ex ante.

Die spieltheoretische Analyse des Coase-Theorems zeigt, dass Effizienz erzeugende Ver-
handlungen tatsdchlich moglich sind.

Auch wenn die Auszahlungsfunktionen beider Verhandlungsteilnehmer Common
Knowledge sind, ist damit nicht gesichert, dass das Coase-Theorem nicht an unvollstéindi-
ger Information scheitert.

Mit einer einfachen Haftungsregel ldsst sich die gleiche Wirkung erzielen, wie mit priva-
ten Verhandlungen bei vollstdndigen Eigentumsrechten.

Anreizkompatibilitit eines Mechanismus ist nur dann gegeben, wenn es dominante Strate-
gie ist, die Wahrheit zu sagen.

Anreizkompatibilitéit eines Mechanismus ist nur dann gegeben, wenn es unter der Voraus-
setzung, dass alle anderen die Wahrheit sagen, beste Antwort ist, ebenfalls die Wahrheit
Zu sagen.

Bilaterale Verhandlungen iiber den Verkauf eines Gutes miissen nicht immer zu effizien-
ten Ergebnissen fithren, wenn die Voraussetzung vollstindiger und perfekter Information -
verletzt ist.

Bei privaten Giitern werden Verhandlungen auch dann nicht effizienter, wenn mehr Men-
schen daran teilnehmen.

Kein anreizkompatibler, individuell rationaler Mechanismus ist ex post effizient.
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In einem vollstindigen Marktsystem gibe es aus Skonomischer Sicht kein Umweltprob-
lem.

Bei o6ffentlichen Giitern steigt die Wahrscheinlichkeit, dass es zu einem effizienten Ver-
handlungsergebnis kommt, mit der Anzahl der Verhandler.

Das ,,Minimum effort coordination* Experiment zeigt, dass es auch bei vollsténdiger In-
formation der Spieler iiber die Payoffs aller Spieler zu einem Koordinationsversagen
kommen kann.

Bei der Auszahlungsfunktion des Standard 6ffentlichen Gut Experiments ist der MPCR
der marginale Ertrag aus der Investition in eine 6ffentliche Anlage.

Bei der Nutzung der Regenwilder tritt ein Club-Gut-Problem auf.

Allmende-Giiter schaffen eigentlich kein Effizienzproblem, weil bei Ihnen der Konsum-
ausschluss funktioniert.

Im Nash-Gleichgewicht des Allmende-Modells gilt, dass der Grenzertrag der Allmende
gleich den Opportunitétskosten ist.

Eine Pareto effiziente Allokation eines Allmende Gutes verlangt, dass der Durchschnitts-
ertrag der Allmende gleich den Opportunitétskosten ist.

Die Schaffung von Eigentumsrechten bei einer Allmende und der damit verbundene Kon-
sumausschluss kann auch zu Effizienzverlusten fiithren, weil Skalenertrége nicht mehr ge-
nutzt werden konnen.

Die Experimente zu 6ffentlichen Giitern zeigen, dass man bei der Bereitstellung 6ffentli-
cher Giiter durch freiwillige Beitrége ein ernstes Problem hat, weil es zu erheblichen Effi-
zienzeinbuflen kommt.

Kommunikation hat in den Offentlichen Gut Experimenten keine kooperationsfordernde
Wirkung.

Bestrafung von nicht-kooperativem Verhalten fiihrt in Experimenten immer zu einer Effi-
zienzsteigerung.

Der Clarke/Groves Mechanismus fithrt immer zu einem ausgeglichenen Budget.

Unter einer First-best-Losung des Umweltproblems versteht man eine Losung, bei der alle
Aktivititen verschwinden, die externe Effekte auslosen.

Umweltzertifikate sind eine First-best-Losung des Umweltproblems.
Bei der Pigou-Steuer wird eine Emission mit ihrem Grenzschaden besteuert.
Bei der Pigou-Steuer wird eine Emission mit dem Grenzschaden im Optimum besteuert.

Unter den Bedingungen des Emissionshandels fithrt das Verbot von Nachtspeicherﬁfen
dazu, dass die CO, Emissionen in Europa nicht zuriickgehen.

Bei unvollstindiger Information ist die Auflagenpolitik der Besteuerung von Emissionen
unterlegen, weil sie nicht zu einer Minimierung der Vermeidungskosten fiihrt.

Bei einer Pigou-Steuer kommt es zu einer vollstindigen Internalisierung externer Effekte.
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